深圳市第一职业技术学校

校企合作现代学徒制协同培育人才的实践
一、实施背景
深圳市第一职业技术学校创办于1983年9月，学校集普通教育、职业教育和国际教育于一体，是深圳市教育局直属的综合性公办学校，国家首批重点职业技术学校，首批中等职业教育改革发展示范校。2015年，学校被遴选为国家首批现代学徒制试点单位，为广东省唯一一所现代学徒制试点中职学校。

根据《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》（国发〔2014〕19号）要求，在贯彻党的十八届三中全会和全国职业教育工作会议精神，深化产教融合、校企合作，进一步完善校企合作育人机制，创新技术技能人才培养模式的大背景下，逐步以形成校企分工合作、协同育人、共同发展的长效机制为着力点，以注重整体谋划、增强政策协调、鼓励基层首创为手段，通过试点、总结、完善、推广，形成具有区域特色的现代学徒制度。

二、实施目标

2015年11月，学校与中兴通讯股份有限公司共同签署了信息通信技术（ICT）创新基地合作框架协议。本次签订的框架协议，秉承创新、协调、绿色、开放和共享等五大发展理念，积极探索发展股份制、混合所有制职业学校，大力推进产学研结合，健全多层次人才培养体系。协议坚持以服务发展为宗旨、促进就业为导向，以建设现代职教体系为引领，以提高人才培养质量为核心，以深化产教融合、校企合作为重点，充分发挥政府推动和市场引导作用，全面增强集团化办学的运行活力和服务能力，为区域产业转型升级和经济发展培养、培训高素质劳动者和技能型人才。合作协议结合签约双方的实际情况，紧密围绕创新创业，从合作的形式到内容、合作的进程到期限，都作了科学合理的规划、详实清晰的表述。协议内容之一是双方按照1：1的投资比例共建信息通信技术学院（CITC），推行工学结合、现代学徒制的技术人才培养模式，双方共同参与教学过程、开发课程和教材等教育资源，双方共同培养师资力量、建设品牌专业、锻造精品课程，双方共同招生、安排就业、承办中高职衔接。协议内容之二是双方按照1：1的投资比例共建深圳市ICT智慧教育行业应用及服务中心，整合双方的教育资源、人力资源、技术资源和市场资源，为深圳市及珠三角地区提供智慧教育的技术开发、技术转让、技术咨询和技术培训。

三、实施过程

1．积极推进招生与招工一体化

招生与招工一体化是开展现代学徒制试点工作的基础。本次合作积极开展“招生即招工、入校即入厂、校企联合培养”的现代学徒制试点，加强对中等职业教育招生工作的统筹协调，扩大试点学校的招生自主权，推动试点学校根据合作企业需求，与合作企业共同研制招生与招工方案，扩大招生范围，改革考核方式、内容和录取办法，并将试点学校的相关招生计划纳入学校年度招生计划进行统一管理。

2．深化工学结合人才培养模式改革

工学结合人才培养模式改革是现代学徒制试点的核心内容。选择现代通信技术专业适合开展现代学徒制培养的专业，引导学校与企业根据技术技能人才成长规律和工作岗位的实际需要，共同研制人才培养方案、开发课程和教材、设计实施教学、组织考核评价、开展教学研究等。校企应签订合作协议，中兴通讯承担系统的专业知识学习和技能训练；企业通过师傅带徒形式，依据培养方案进行岗位技能训练，真正实现校企一体化育人。

3．加强专兼结合师资队伍建设

校企共建师资队伍是现代学徒制试点工作的重要任务。现代学徒制的教学任务必须由学校教师和企业师傅共同承担，形成双导师制。校企双方密切合作，打破现有教师编制和用工制度的束缚，探索建立教师流动编制或设立兼职教师岗位，加大学校与企业之间人员互聘共用、双向挂职锻炼、横向联合技术研发和专业建设的力度。合作企业选拔优秀高技能人才担任师傅，明确师傅的责任和待遇，师傅承担的教学任务纳入考核，并享受带徒津贴。学校将指导教师的企业实践和技术服务纳入教师考核并作为晋升专业技术职务的重要依据。

4．形成与现代学徒制相适应的教学管理与运行机制

科学合理的教学管理与运行机制是现代学徒制试点工作的重要保障。深圳一职与中兴通讯根据现代学徒制的特点，共同建立教学运行与质量监控体系，共同加强过程管理。校企共同制定专门的学徒管理办法，保证学徒基本权益；根据教学需要，合理安排学徒岗位，分配工作任务。学校根据学徒培养工学交替的特点，实行弹性学制或学分制，创新和完善教学管理与运行机制，探索全日制学历教育的多种实现形式。学校和企业共同实施考核评价，将学徒岗位工作任务完成情况纳入考核范围。

四、条件保障

学校成立了由校长任组长的现代学徒制工作领导小组，学校教育教学、科研培训、校企合作等有关部门负责人担任领导小组成员，从组织领导、教学统筹、学生管理、课程设计到企业对接、设备购置、经费申请等各个环节都进行了认真的研究和部署，以确保现代学徒制的顺利实施。

深圳市教育局也高度重视此项工作，专门召开了有关会议，并从资金上予以大力支持。

五、实践成果

以上合作模式说明，各地可以根据区域的产业发展情况、办学条件、保障措施和试点意愿等，选择一批有条件、基础好的骨干企业和职业院校作为现代学徒制试点，在总结试点经验的基础上，逐步扩大实施现代学徒制的范围和规模，使现代学徒制成为校企合作培养技术技能人才的重要途径。逐步建立起政府引导、行业参与、社会支持，企业和职业院校双主体育人的中国特色现代学徒制。

1.逐步丰富培养形式

现代学徒制试点应根据不同生源特点和专业特色，因材施教，探索不同的培养形式。试点初期，职业院校应根据企业需求，充分利用国家注册入学政策，针对不同生源，分别制定培养方案，开展不同层次的现代学徒制试点，利用自主招生、单独招生等政策，针对不同生源特点，分类开展学历层次不同形式的现代学徒制试点。

2.逐步扩大试点范围

现代学徒制包括学历教育和非学历教育。各地可结合自身实际，可以从非学历教育入手，也可以从学历教育入手，探索现代学徒制人才培养规律，积累经验后逐步扩大。鼓励试点院校采用现代学徒制形式与合作企业联合开展企业员工岗前培训和转岗培训。

现代学徒制有利于促进行业、企业参与职业教育人才培养全过程，实现专业设置与产业需求对接，课程内容与职业标准对接，教学过程与生产过程对接，毕业证书与职业资格证书对接，职业教育与终身学习对接，提高人才培养质量和针对性。建立现代学徒制是职业教育主动服务当前经济社会发展要求，推动职业教育体系和劳动就业体系互动发展，打通和拓宽技术技能人才培养和成长通道，推进现代职业教育体系建设的战略选择；是深化产教融合、校企合作，推进工学结合、知行合一的有效途径；是全面实施素质教育，把提高职业技能和培养职业精神高度融合，培养学生社会责任感、创新精神、实践能力的重要举措。学校将继续加大对现代学徒制试点工作的支持力度，大胆探索实践，着力构建现代学徒制培养体系，全面提升技术技能人才的培养能力和水平。
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