依法治校工作特色亮点之三：
实行联席会议制度，推进现代学徒制试点

现代学徒制是国家教育部于2014年提出的一项旨在深化产教融合、校企合作，进一步完善育人机制，创新技能人才培养的职业教育模式。2015年8月，经过“自愿申报、省级推荐、部级评议”的工作程序，我校被教育部批准成为首批现代学徒制试点单位，成为全国27家入选的中职学校之一，广东省唯一，机电技术应用和物流服务与管理两个专业参与学徒制试点。从2018年底开始筹备，经过前期充分调研，我校和合作企业欣旺达公司组成联合招生（招工）小组，分批到广西百色市财经职业技术学校、江西寻乌县中等职业技术学校开展招生。通过现场宣讲、答疑、考核等环节，经过三个地区、四个方面的通力合作，第一个现代学徒制试点班级终于顺利组建成功。

为了更好推进我校现代学徒制试点项目工作，提升人才培养质量，我校和欣旺达公司建立了联席会议制度，校企共同制订培养方案，促进产教融合、书证融通。
参加联席会议的人员由学校专业建设委员会、欣旺达现代学徒制试点项目工作组组成，由委员会主任或受委托的副主任召集主持。原则上联席会议每月召开一次，具体会议时间及地点由校企双方协商决定，可以在企业召开，也可以在学校召开。
一、机电技术应用专业现代学徒制试点项目顺利推进
双方建立联席会议制度以后，我校和欣旺达合作的学徒制项目推进非常顺利。校企联手打造精品课程和教材、职教帮扶“三个典范”，培养具有真本领真技术的“大国工匠”。

第一，成为校企合作、产教融合的典范；

第二，成为校企联手打造精品课程和教材的典范；

第三，成为职教帮扶的典范。

除联合招生（招工）外，校企双方合作编制了课程标准、考核标准、人才培养标准；共同制定了双导师聘任制度、教学质量监控管理制度及学徒管理制度；共同完成了校内实训室、企业实训室的建设。此外，校企共同开展课程研究与教材开发。一共开发了9门课程，46个子课题，并已经投入教学使用。2019年10月，我校顺利通过教育部现代学徒制试点单位验收和年检。

利用现代学徒制人才培养模式的特点，让出身于贫困家庭的学徒在正常完成学业的同时，还能得到足够的学习生活补贴，保证在读期间费用需求，同时，也能在真实的生产实训环境中学到行业最新的技术技能，达到“招生即招工，毕业即就业”的目的，从而改善整个家庭的经济状况，做到“就业一个，帮扶一家”。
二、积累形成了大量的可以推广的经验。

通过校企联席会议，校企双方在现在学徒制招生、人才培养模式探索、课程改革、评价体系、双导师队伍建设等方面做了卓有成效的研讨，保证项目的顺利推进，并积累形成了大量的可以推广的经验。

（一）创新培养模式，探索校企协同育人机制
学校组织以专业骨干教师为主的调研队伍，结合区域经济发展特点，深入企业一线，了解企业用工需求，形成企业用工标准调研报告。针对报告内容，校企双方共同出台联合招生、共同培养、多方参与评价的双主体协同育人机制。
（二）改革招生模式，推进招生招工一体化

1.校企共同制定招生章程，公开发布招生信息，明确“招生即招工、入校即入厂、校企联合培养”的现代学徒制试点单位招生原则。
2.完善学校招生录取和企业用工一体化的招生招工制度，学生入学后就与企业确定就业去向，甚至就业岗位。
3.规范学校招生录取和企业用工程序，明确学徒企业员工和职业院校学生双重身份，按照双向选择原则，学徒、学校和企业签订三方协议，对于年满16周岁未达到18周岁的学徒，须由学徒、监护人、学校和企业四方签订协议，明确各方权益及学徒在岗培养的具体岗位、教学内容、权益保障等。
（三）改革人才培养模式，构建专业课程体系

以企业用人需求与岗位资格标准为服务目标，以学生的技能培养为核心，以专业设置和课程改革为纽带，以工学结合、半工半读为形式，以学校、企业的深度参与及教师、师傅的深入指导为支撑，校企合作改革试点专业人才培养模式，构建专业课程体系。
（四）加强师资队伍建设，实施校企互聘共用的师资制度

以教师培养、评聘和考核为核心，以教师技术技能实践、集中专题培训为主要形式，实施学校与企业管理人员双向挂职锻炼，提高专业教师的实践能力和理论教学水平，建设高素质专业化师资队伍。鼓励企业选派技术专家、高技能人才和能工巧匠等担任学校的兼职教师。建立师徒结对档案，明确师傅的责任和待遇，师傅承担的教学任务纳入考核，享受相应的带徒津贴。建立健全双导师的选拔、培养、考核、激励制度，形成校企互聘共用的管理机制。建立灵活的人才流动机制，校企双方共同制订双向挂职锻炼、横向联合技术研发、学术交流、课题研究、专业建设的激励制度和考核奖惩政策。
   （五）加强管理制度建设，强化试点工作的过程管理
建立健全与现代学徒制相适应的各种规章条例，如《现代学徒制试点工作实施方案》《试点专业人才培养方案》《试点专业学分制和弹性学制管理规定》《学徒管理办法》《现代学徒制师资建设与管理办法》《现代学徒制人才培养实践基地建设和管理办法》《学徒培养标准》《企业导师遴选标准》《学徒保险标准》《学徒实习管理制度》《学校导师工作职责》《企业导师工作职责》《现代学徒制校企定期会商制度》《现代学徒制教学质量监控制度》《现代学徒制多方参与评价考核办法》等制度。
