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现代学徒制试点工作管理暂行办法
为贯彻落实《关于开展现代学徒制试点工作的意见》（教职成〔2014〕9号）文件精神，深化产教融合、校企合作，进一步完善校企合作育人机制，创新技术技能人才培养模式，提高员工岗位适应性，有序培养储备基层干部队伍，根据我校试点工作基本情况及区域机电、物流行业企业发展现状，制定本办法。
一、指导思想
坚持以立德树人、服务行业发展为导向，以推进产教融合、适应需求、提高质量为目标，以创新招工招生制度、管理制度和人才培养模式为突破口，以形成校企分工合作、协同育人、共同发展、工学交替的长效机制为着力点，通过试点、总结、完善、推广，逐步形成独具特色的现代学徒制度。
二、工作目标
以学校机电技术应用专业、物流服务与管理专业作为试点专业，与合作企业共同探索建立“双主体办学、双导师教学、双身份学习”的现代学徒制人才培养的体制机制；共同推进招工招生一体化，健全行业用工准入制度；共同制订专业人才培养方案，改革人才培养模式；共同推进专兼结合、校企互聘共用的双导师队伍建设；共同完善现代学徒制专业教学标准、课程标准、管理制度及教学相关文件；共同推进考核评价模式改革；编写适应行业企业现代学徒制工作的教材；加速现代学徒制推广应用；健全现代学徒制的相关支持政策和配套措施等。到2020年底，基本建立起政府引导、行业企业参与、社会支持，企业和职校双主体育人的独具特色的现代学徒制。
三、培养对象和培养周期
（一）培养对象

新招录初中毕业或同等学历学生。
（二）培养周期

新招录初中学历学生培养周期为三年。

1.机电技术应用专业

按照一年在学校完成专业基础理论学习，二年企业在岗培养和师带徒技能学习的三年制培养模式。

2.物流服务与管理专业

按照第一年以学校教学为主完成基础理论学习，第二年校企工学交替完成专业课程学习实践，第三年在岗培养职业技能的三年培养模式。
四、重点工作任务
（一）推进招工招生一体化
招工与招生一体化是开展现代学徒制试点工作的基础。完善学校招生录取与企业用工一体化的招生招工制度，推进校企共同制定和实施招生招工方案，严格规范学校招生录取和企业用工程序，明确学生（学徒）双身份，签订企业、学校、学生（学徒）三方协议，保障各方权益，实现招工招生一体化育人。
（二）改革人才培养模式
工学交替人才培养模式改革是现代学徒制试点的核心内容。在秉承国家教学成果“校企共办、学工结合、理实一体、校企同考”培养模式的基础上，改革“三段式”教学，形成现代学徒制人才培养模式。
（三）加强专兼结合师资队伍建设
校企共建双导师队伍是现代学徒制试点工作的重要任务。校企双方共建导师资源库，完善双导师制，建立健全双导师的选拔、培养、考核、激励制度，实行动态管理，形成校企共建、共管、互聘、互派机制。坚持以教师（师傅）全员培训、集中专题培训为主要形式，建设高素质专业化师资队伍。建立健全绩效考核制度，评选并奖励优秀实习指导教师和师傅，形成校企师资互聘共用、联合技术研发和专业建设的激励机制。
（四）完善教学管理与运行
科学合理的教学管理与运行机制是现代学徒制试点工作教学质量的重要保障。根据“双导师教学、双身份学习”的现代学徒制人才培养特色，以提高学生技术技能水平为目标，按照“工学交替、在岗培养”的人才培养总体思路，实行三段式育人机制，保证教学有序合规高效运行。按照校企双方共同制定的《专业人才培养方案》完成学生在校期间学习任务。
（五）改革考核评价模式
校企共同构建全过程、多主体、多形式的质量监控和考核评价机制。构建校企互评、学校评教师、企业评师傅、学生评教师、徒弟评师傅的多主体、多形式教学效果评价模式。注重考核评价结果的应用转化，实行考核评价与指导相结合。
（六）制定标准，保障教学质量
标准是质量的前提和衡量的标尺。为了保障现代学徒制工作培养质量和试点推广的有序开展，探索制定如下标准：
1.制定专业教学标准

适应产业发展需求的专业教学标准是现代学徒制推广的质量保障。以学生（学徒）掌握职业与岗位能力为核心，围绕企业岗位，融入岗位标准和职业标准，以专业为纽带，以典型工作任务为突破口，编制专业教学标准。
2.制定课程标准

课程标准是推行现代学徒制试点的重要载体。以满足企业需求为目的，校企按照专业一体化教学计划制定课程标准。
（七）编写适应企业岗位现代学徒制工作的教材
教材是开展教学工作的基础。按照一体化教学特点，紧贴企业岗位实际工作过程，提取企业岗位工作情境，凝练典型工作任务，组成教学单元，每个单元制定讲义作为课程学习的核心内容，形成教材为辅、讲义为主的教材体系。
（八）打造服务平台，加速现代学徒制推广应用
现代化的网络服务平台建设是提高现代学徒制推进速度的有效手段。通过对试点工作综合建设，组织机构、政策保障、信息咨询、教学科研、交流互动、监督检查等内容信息化平台的建立与完善，实现资源有机整合、信息多方共享、管理快速有效，不断提高试点工作服务效率，服务范围，服务质量，加速我校现代学徒制推广进程工作。
六、实施步骤
按照教育部关于开展现代学徒制试点工作的意见要求，结合试点工作以逐步增加试点规模、逐步丰富培养模式，逐步扩大试点范围的方法开展。基于学校机电技术应用专业、物流服务与管理专业，分别和深圳市欣旺达电子股份有限公司、深圳市商壹物流有限公司合作开展现代学徒制工作的基础，校企共同总结经验，完善制度，扩大试点范围，持续推进试点工作：
1.加快推进招工招生一体化工作；

2.强化推广工作，确定招生帮扶对象、全面扩大学徒制试点工作范围及招生数量；
3.修订现代学徒制相关制度保障措施、人才培养模式、组织实施程序、评价机制体制、教学平台等内容，强化现代教育制度理论与实践研究，初步形成现代学徒制人才培养模式教学成果；
4.总结试点工作的经验与不足，继续深化理论研究和实践探索工作。
七、保障措施
（一）加强组织领导

学校及企业在准确把握试点工作定位的基础上，明确职责分工，制定发展规划、加大经费支持、加强督查检查、出台政策引导，加快现代学徒制试点工作的开展。成立校企学徒制试点工作领导小组、工作协调办公室及校企联合工作组等工作小组，强化对现代学徒制工作过程的督导与考核，加强对人才培养质量的监控，定期督导、评估、发布专项报告，形成监督质量报告。
1.现代学徒制试点工作领导小组
成立现代学徒制试点工作领导小组，加强对现代学徒制试点工作的运行管理，统筹协调行业、企业、学校各部门工作职责，保障人才培养质量，确保试点工作科学有序的开展。
组长：黄建行
副组长：卢曙红
成员：张哲 张立新 刘华武 周毅

2.现代学徒制试点工作协调办公室
成立现代学徒制试点工作协调办公室，协调企业、学校、科研机构等相关部门关系，明确多部门职责划分，加快现代学徒制试点工作的开展。
办公室主任：周毅

3.现代学徒制试点工作校企联合工作组

成立现代学徒制试点工作校企联合工作组，其工作组职责为：协调现代学徒制试点工作校企双方进展，开展现代学徒制试点工作相关调研，负责现代学徒制试点工作考核评价。

组长：黄建行（学校）

副组长：尹庆玲（企业），饶宏闰（企业），卢曙红（学校）。

成员：周毅，谢文锋，张彩云，陈君瑜，丁艳颖；（学校人员）

刘艳玉，蔡哲豪，卢金成，王启忠，江帅，孙巧丽。（企业人员）
（二）加大政策扶持

加强对校企联合招工招生专项工作的统筹协调，加大投入力度，引导企业积极开展现代学徒制试点；按照国家有关规定，签订三方协议，保障学生权益，保证合理报酬，落实学徒的责任保险、工伤保险，确保学生安全；签订师徒协议，按照优于一般职工和教师的原则，落实参与学徒制试点工作的师傅和指导教师的各项待遇；推进“双证融通”，对经过考核达到要求的毕业生，发放相应的学历证书和职业资格证书。
（三）加强科学研究

充分发挥现代学徒制多元主体作用，把试点工作细化、具体化，形成具有可操作性的试点实施方案。实施方案要针对学徒制实施过程中的实际问题，着力创新体制机制，明确试点目标、试点措施、进度安排、配套政策、保障条件、责任主体、风险分析和应对措施、预期成果及推广价值等内容。要坚持边试点边研究，及时总结提炼，把试点工作中的好做法和好经验上升成为理论，形成推动现代学徒制发展的政策措施，促进理论与实践同步发展。
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