深圳第一职业教育集团
学分积累与转换制度工作方案
[bookmark: _GoBack]
为了深入贯彻落实《国务院关于深化职业教育改革的实施意见》等文件精神，推进学分积累与转换制度建设，促进职业教育内部和外部的衔接，满足学生多样化、个性化、终身化的学习需求，根据集团工作安排，结合本集团实际，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，坚持以立德树人为根本任务，坚持以学生为本，坚持以需求为导向，坚持以质量为核心，坚持以改革创新为动力，坚持以开放共享为原则，探索建立科学合理、规范有效、灵活多样的学分积累与转换制度，实现学习成果的积累、存储、认证和转换，畅通职业教育发展通道，提高职业教育质量和水平。
二、工作目标
通过研讨与交流活动，达到以下目标：
（1）全面了解国家和地方关于学分积累与转换制度建设的政策要求和发展趋势，明确本集团学分积累与转换制度建设的目标定位和基本框架。
（2）广泛借鉴国内外先进经验和做法，探索适合本集团特点和需求的学分积累与转换制度模式和机制。
（3）加强各成员院校之间的沟通协作，形成共识和协同效应，推动本集团学分积累与转换制度建设的顺利实施。
三、工作内容
（1）召开集团学分积累与转换制度研讨会。邀请集团有关部门负责人、专家学者、兄弟院校代表等参加，就学分积累与转换制度的理论基础、政策依据、实施路径、操作规范等进行深入研讨。时间：2019年5月10日；地点：深圳市第一职业技术学校综合楼1511会议室。
（2）组织集团成员院校参观考察。安排集团成员院校代表团赴国内外有关高等院校和职业教育机构进行参观考察，学习借鉴其在学分积累与转换制度方面的成功经验和做法。时间：2019年9月至12月；地点：深圳大学、深圳职业技术学院、深圳信息职业技术学院等。
（3）开展集团成员院校交流活动。组织集团成员院校之间开展课程对接、师生互访、联合培养等交流活动，探索建立集团内部的学分互认和转换机制，促进各成员院校之间的资源共享和协同发展。时间：2019年12月1日至12月30日；地点：各成员院校。
四、工作要求
（1）提高政治站位，增强责任感。要充分认识学分积累与转换制度建设的重要意义和紧迫性，把握国家和地方的政策导向和发展机遇，把学分积累与转换制度建设作为一项重大的改革创新举措，作为一项提升职业教育质量和水平的关键举措，作为一项满足学生多样化、个性化、终身化学习需求的基本举措，作为一项促进职业教育内部和外部衔接的有效举措，作为一项推动职业教育高质量发展的必要举措，切实增强责任感和使命感，积极主动地投入到学分积累与转换制度建设中去。
（2）加强组织领导，明确工作职责。要成立职教集团学分积累与转换制度建设领导小组，由集团理事会会长担任组长，各成员院校校长担任副组长，集团办公室、校企合作部、国际合作部和科研培训部等相关部门负责人担任成员，由集团各学校教务处主任担任主任，集团各学校教务处相关人员担任办公室成员。要明确各部门、各成员院校在学分积累与转换制度建设中的工作职责和任务分工，形成工作合力。
（3）科学制定方案，确保工作质量。要根据研讨与交流活动的目标和内容，科学合理地制定具体的工作方案，包括活动主题、活动日程、活动人员、活动预算等，并按照方案要求进行细致周密的准备工作。要注重工作效果的评估和反馈，及时总结经验和问题，不断完善和优化工作方案。
（4）广泛宣传推广，营造良好氛围。要充分利用集团网站、微信公众号、电子屏幕等媒体平台，及时发布学分积累与转换制度建设的相关信息，宣传先进经验和典型案例，展示工作成果和亮点，营造浓厚的宣传氛围。要加强对教师、学生、家长等各方面的宣传教育和培训指导，增强他们对学分积累与转换制度建设的认识和支持，提高他们参与学分积累与转换制度建设的积极性和主动性。


深圳第一职业教育集团
2019年4月1日

